
Social- og Indenrigsudvalget

Til: Social- og indenrigsministeren

Dato: 18. december 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

SOU alm. del

Spørgsmål 174
Den norske regering modtog den 1. december 2020 rapporten ”Private aktører i velferds-
staten – Velferdstjenesteutvalgets delutredning I og II om offentlig finansierte velferdstje-
nester” fra et ekspertudvalg, der blev nedsat i september 2018. Ekspertudvalget skulle
kigge på en række velfærdsområder, herunder kommunale sundheds- og omsorgstje-
nester, børnehaver, friskoler, opholdssteder, anbringelse o.l. Den norske regering var
opdragsgiver.
Rapporten fra de norske eksperter indeholder to deludredninger: Del 1 er en kortlægning
af pengestrømme og lønsomhed hos kommercielle aktører og del 2 analyserer ud fra
kortlægningen og peger på tiltag, som skal bidrage til et mere effektivt ressourcebrug. Én
af hovedkonklusionerne i rapporten er, at ”urimelig” fortjeneste (også kaldet ”superprofit”)
ikke udgør et problem på velfærdsområdet.
Vil ministeren forholde sig til den norske rapport og svare på følgende:
• Hvordan forholder ministeren sig til, at rapporten konkluderer, at profit på velfærd ikke
udgør et problem på velfærdsområdet i Norge?
• Vil ministerens kommentere på konklusionerne fra deludredning I og II fra rapporten,
hvor ekspertudvalget råder til, at man ikke indfører nogen former for begrænsning af
private aktører, da det ikke vurderes, at der er kvalitetsforskel eller en overnormal profit,
som kunne danne baggrund for et indgreb, hvorfor ekspertudvalget tværtimod anbefaler
at bruge de private aktører mere?
• Vil ministeren tage initiativ til at inddrage konklusionerne fra deludredning I og II i
forhandlingerne om profit på velfærd?
https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/naringsministeren-mottok-rapport-fra-velferdstjene-
steutvalget/id2788071/

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Brigitte Klintskov Jerkel (KF).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Brigitte.Jerkel@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Kirsten Normann Andersen
formand

1/1

Social- og Indenrigsudvalget 2020-21
SOU Alm.del  Spørgsmål 174

Offentligt


